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"Ceterum censeo":

Kieine Anfrage Nr. 2 zur Abschaffung des Lateinunterrichts an der Sekundar-
stufe | und zu den Auswirkungen auf die Kantonsschule. Wie stelit sich der Re-
gierungsrat zur Priifung der Einfiihrung eines Langzeitgymnasiums?

Sehr geehrter Herr Regierungsprasident
Sehr geehrte Frau Regierungsratin
Sehr geehrte Herren Regierungsrate

Mit Beschluss des Regierungsrates vom 29. Mai 2018 ist meine Kleine Anfrage

2018/17 vom 2. Mai 2018 betreffend die Streichung des Lateinunterrichtes beantwortet ,

: worden

Es ist hinlanglich bekannt, dass auch Facher, die nicht zu den sogenannten Trend-

Fachern gehéren, indessen nach wie vor Grundlage einer guten Bildung sind, nicht

ohne Not dem Rotstift unterzogen werden sollten. Die viel zitierte "Nachhaltigkeit”, die
auch-zu den Zielsetzungen einer umfassenden Bildung auf der Sekundarstufe Il und
der Tertiarstufe gehéren sollte, setzt hier eine etwas differenziertere Betrachtungs-

weise voraus: Nicht nur Ausblldungsmhalte die in einem unmittelbaren und unabding- -

' baren Zusammenhang mit einer mdglichst effizienten individuellen Studienplanung ge-
héren, sind fir ein erfolgreiches Absolvieren eines Studiums relevant. Interdisziplin-
res Wissen und die Fahigkeit, dieses auch anzuwenden, ist unabdingbar. Dies gilt
auch im spateren Berufsleben bei anspruchsvollen Projektarbeiten oder auch bei der
Ausiibung von Fiihrungsaufgaben. Im Lateinunterricht wird problemlésendes und
kombinierendes Denken gezielt geschult; er vermittelt zudem historisches und philo-
sophisches Basiswissen und leistet einen wichtigen Beitrag zum Erhalt unseres kultu-
rellen Erbes; er sorgt auch fur Offenheit und Toleranz gegenuber Neuem und Unbe-
kanntem. Latein ist und bleibt damit das Grundlagenfach fiir eine humanistische Bil-
dung.

Aufgrund der Tatsache, dass die Antwort vom 29. Mai 2018 zuruckhaltend und teil-

weise recht "technisch” ausgefallen ist, bitte ich den Regierungsrat im Sinne eines im
Hinblick auf den Erhalt und die Starkung eines attraktiven Bildungsangebotes im Kan-
ton Schaffhausen wohl gemeinten "ceterum censeo" um die Beantwortung folgender
Fragen:




1. Lateinunterricht an der Sekundarstufe | gehort zu den Bildungsangeboten an der
Sekundarstufe 1, die zur "Begabungsférderung” zu zahlen sind. '

a. Teiltder Reglerungsrat diese Ansicht?

b Wie beurteilt er in diesem Kontext die vom Erziehungsrat beabsichtigte
Streichung?

c. Wie kann im Sinne einer Kompensation Uber die Stundendotatlon an der

 Kantonsschule das Angebot gestarkt werden, um einen vergleichbaren
Stand der Kenntnisse der lateinischen Sprache der Schiilerinnen und Schi-
ler kuinftig sicherzustellen?

d. Ist sich der Regierungsrat bewusst, dass der vorgesehene Bildungsabbau
die Selektion entsprechend der sozialen Herkunft verstarkt?

2. Kann davon ausgegangen werden; dass das Ausbilddngsprofil S, so wie in der
Antwort vom 29. Mai 2018 in Aussicht gestellt, tatsachlich weitergefiihrt wird oder
ist angedacht oder bereits geplant, das Ausbildungsproﬁl S abzuschaffen?

3. Welche begabungsfordernden Angebote bestehen zurzeit auf den Sekundarstufen
| und Il fur leistungsstarke und -willige Schiilerinnen und Schuler? Sind weitere An-
gebote vorgesehen?

- 4. Kann sich der Regierungsrat die Priifung der Einfuhrung eines Langzentgymnasn—
ums zur Attraktivierung und Starkung des Bildungsstandortes sowie im Sinne einer
nachhaltigen begabungsférdernden Massnahme vorstellen?

Fir die Beantwortung meiner Fragen danke ich Ihnen bestens.

Freundliche Grisse
[

Rap & Rohner, Kantonsrat




